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Repertorio N. 10 del 16/12/2019 
 

DELIBERAZIONE DELL’ASSEMBLEA CONSORTILE 
 

OGGETTO: APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA 
PRECEDENTE – ASSEMBLEA DEL 27.11.2019 

 
L’anno duemiladiciannove, il giorno ventisette del mese di novembre, presso il salone 
delle Bandiere, Municipio della Città di Messina, Palazzo Zanca, dalle ore 11 e seguenti, 
si è riunita in seconda convocazione l’Assemblea dell’ATI di Messina, previa lettera prot. 
N. 1084 del 12/11/2019, regolarmente inviata tramite mail-pec ai Comuni Soci, in seduta 
ordinaria. 
 
Sono presenti i Rappresentanti dei seguenti Comuni: 
 
 
 
Presiede il Presidente dell’ATI dott. Orlando Russo; 
Verbalizza il Direttore FF D. M. Giuseppe Toro. 
 
 
 
Il Presidente dà lettura del punto 1 all’o.d.g., lettura e approvazione del verbale della 
seduta precedente, ed invita i Rappresentanti a comunicare eventuali osservazioni. 

VISTO lo Statuto dell’ATI di Messina approvato in data 28 aprile 2017; 

CONSIDERATO che nessuno dei Rappresentanti ha chiesto la parola; 

TUTTO QUANTO sopra premesso, con votazione unanime espressa in forma palese, 

L’ASSEMBLEA DELL’ATI DI MESSINA 

DELIBERA 

Di approvare a maggioranza il verbale dell’Assemblea dei Sindaci del 27.11.2019. 

 

Stralcio del verbale della seduta 

Il Presidente da atto che la seduta convocata in prima convocazione alle 9.00 è 
andata deserta. Alle ore 12.10 il Presidente inizia i lavori dell’Assemblea. Sono 
presenti n. 59 rappresentanti dei Comuni. E’ rappresentato l’81,94% delle quote 
rappresentative. Il Presidente dichiara di ritirare la proposta n. 3 dell’o.d.g. da lui 
presentata. Il Presidente passa alla lettura del primo punto del’o.d.g. il Direttore 
ne dà lettura. 
L’assemblea così decide: si astengono Milazzo, Francavilla ed i Sindaci non 
presenti alla seduta del 27.11.2019. Gli altri approvano all’unanimità con voto 
palese. Il verbale della seduta del 27.11.2019 è quindi approvato a maggioranza 
dei presenti e votanti. 
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VERBALE DELL’ADUNANZA DELL’ASSEMBLEA DEI SINDACI 
 

Verbale n. 8 ASSEMBLEA TERRITORIALE IDRICA DI MESSINA  
 
 
L’anno duemiladiciannove, il giorno ventisette del mese di novembre, presso il salone 
delle Bandiere del Municipio di Messina, a seguito di lettera di convocazione prot. N. 
1084 del 12/11/2019, deve riunirsi l’Assemblea dei Sindaci dell’ATI di Messina per 
discutere del seguente ordine del giorno: 1. Lettura ed approvazione del verbale della 
seduta precedente; 2. Elezione Vice Presidente. 3. Approvazione Bilancio di Previsione 
2018. 4. Approvazione Regolamento di Contabilità. 5. Approvazione Regolamento 
Economale. 6. Approvazione Regolamento Uffici e Servizi. 7. Affidamento della 
gestione unica d’Ambito e atti complementari.  
Nella citata nota prot. 1084, l’Asseblea è stata convocata in prima convocazione alle ore 
8.00 ed in seconda convocazione alle ore 11.00.  
Pertanto, alle ore 11, per la seconda convocazione è presente il Presidente Orlando Russo 
che presiede la seduta. Assiste con funzione di verbalizzante il Direttore FF D. M. 
Giuseppe Toro. 
 Preliminarmente il Presidente da atto che la  seduta convocata in prima convocazione 
alle ore 8.00 è risultata deserta. Sono presenti i rappresentanti di cui al registro delle 
presenze. Si è raggiunto il quorum del 60,92% dei rappresentanti e quindi il Presidente 
dichiara validamente costituita l’Assemblea.  
Il Presidente introduce il primo punto all’o.d.g. Il Direttore dà lettura del verbale, 
l’assemblea approva all’unanimità. Contrario il rappresentante del Comune di San Marco 
D’Alunzio in quanto assente alla precedente seduta, e pure i rappresentanti di Gualtieri 
Sicaminò e Fondachelli Fantina.  
Il Presidente introduce il secondo punto all’o.d.g. e cioè l’elezione del Vice Presidente. 
Nomina scutatori il Sindaco di Longi ed il Rappresentante di Fondachelli Fantina. 
Interviene il rappresentante del Comune di San Marco D’Alunzio che si dichiara 
contrario all’esistenza dell’ATI dichiarando: “Se andiamo avanti su questa linea i Comuni 
ne riceveranno un danno. Dichiaro di non esprimere il proprio voto per l’elezione del 
Vice Presidente e quindi mi asterrò”.  
Interviene il Vice Sindaco di Santo Stefano di Camastra dichiarando: ”Capisco il disagio 
però dobbiamo fare chiarezza. Non volendo accettare una legge che riguarda il SII 
comunque siamo stati superati dall’evoluzione della legge. Il rischio di non fare andare 
avanti l’ATI è quello che venga nominato un commissario che procederà come previsto 
dalla legge. È quindi necessario partecipare alla gestione dell’ATI per governare i 
passaggi di legge”.  
Il Presidente passa quindi alla costituzione del seggio per l’elezione del vice Presidente 
dell’ATI, e nomina scrutatori il Sindaco di Longi e l’Assessore del Comune di 
Fondachelli Fantina che invita al tavolo della Presidenza. Gli Scrutatori procedono alla 
firma delle schede di voto. Il Direttore ff chiama l’appello nominale dei presenti e li 
invita al seggio. Il voto è segreto. 
A votazione ultimata gli scrutatori procedono a contare le schede;  risulta che hanno 
votato 33 rappresentanti.  
Si comincia lo sfoglio. La votazione ha avuto il seguente esito: Di Pane Gino voti 23, n. 2 
schede bianche. Ruffino voti 6, Brolo voti 1, Di Paola Gino voti 1.  
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A questo punto il Presidente dichiara eletto Vice Presidente il Sindaco di Frazzanò Gino 
Di Pane, e lo invita al tavolo della Presidenza.  
Il Presidente fa un appello ai componenti del Consiglio Direttivo di attivarsi ad essere 
assiduamente presenti per le riunioni del Consiglio Direttivo. 
A questo punto Prende la parola il Sindaco di Ucria porgendo gli auguri al Vice 
Presidente. “Il Comune di Ucria ha scritto all’ATI richiedendo di essere autorizzato alla 
gestione autonoma del SII, per uscire dalla gestione unica ed autogestire il SII. Aspetto 
risposta dall’ATI”.  
Prende parola il Sindaco di San Filippo del Mela che chiede di passare a discutere 
direttamente il punto 7 dell’o.d.g.  
Il Presidente si dichiara contrario e chiede che vengano rispettati i punti all’o.d,g. e 
almeno procedere all’approvazione del Bilancio.  
Il Sindaco di San Salvatore di Fitalia chiede di mettere a discussione il punto 7 dell’o.d.g. 
Interviene il Sindaco di Brolo che ritiene che il Bilancio si possa trattare dopo. “Noi ci 
siamo trovati a non avere recepito dall’ATI il nostro documento inoltrato tramite 
pecall’ATI”. Chiediamo di mettere il punto 7 all’o.d.g. e poi discuteremo del Bilancio ed 
io metterò agli atti, il documento prodotto, all’ATI”.  
Il Sindaco del Comune di San Salvatore di Fitalia, propone di invertire l’o.d.g. attraverso 
l’immediata trattazione del punto 7.  
L’Assemblea vota con 32 voti favorevoli, un astenuto e due contrari.  
A questo punto il Presidente passa alla trattazione del punto 7 all’o.d.g.  
Interviene il Sindaco di Brolo che dice che ci sono elementi per revocare la Delibera n. 7 
del 2018; “do lettura del documento che deposito agli atti, col quale chiedo di revocare la 
Delibera n. 7/2018 in quanto illegittima”. Dà lettura quindi della nota a Sua firma e la 
deposita agli atti dell’Assemblea, chiedendo infine di non procedere all’affidamento in 
house. (il documento del Sindaco di Brolo è parte integrante del presente verbale). 
Interviene il Sindaco di San Salvatore di Fitalia e dice che non dovremmo procedere alla 
revoca, bensì all’annullamento in autotutela della Delibera 7/2018. “Aggiungo che 
sarebbe opportuno un’autoconvocazione dell’Assemblea entro il mese di gennaio 2020, 
ampliando la proposta del Sindaco di Brolo e  mettendo all’o.d.g. l’annullamento della 
Delibera 7/2018, a cura degli Uffici dell’ATI idrico.  
Interviene il Sindaco di Castell’Umberto: “con la Delibera 7/2018 non si dava 
affidamento all’AMAM, bensì con la delibera si disponeva di verificare la possibilità 
dell’affidamento a società in house. Nella relazione oggi portata in Assemblea dagli 
Uffici e negli atti allegati, le osservazioni del Sindaco di Brolo sono adeguatamente 
riportate”.  
Interviene il Sindaco di Santa Lucia del Mela: “ Non capisco perché dobbiamo procedere 
con   l’affidamento in house e non prevedere altre possibilità, di affidamento del servizio: 
perché l’AMAM e non un bando pubblico?  Col nostro territorio vastissimo territorio chi 
ci potrà dare assicurazioni che la centralizzazione del sistema non creerà nocumento? 
Ritengo che il Consiglio Direttivo torni indietro per verificare tutte le perplessità sulla 
scelta della gestione. Fare un appalto per nuove società pubbliche o private e quindi un 
approfondimento tecnico”.  
Interviene il il Vice Sindaco di Santo Stefano di Camastra: ”La proposta di oggi và 
bocciata. Siamo sicuri che la gestione AMAM sia la soluzione? Io non lo sono”.  
Il Sindaco di Brolo ribadisce le proprie posizioni. “La cosa migliore non è certamente la 
gestione AMAM, piuttosto fare un piano D’Ambito. Chiedo il rinvio del punto 7 all’odg.  
e l’annullamento in autotutela della Delibera n. 7/2018”. 
Il Presidente chiede di costituire una commissione e Il Sindaco di San Filippo del Mela si 
propone come componente della commissione”. 
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Interviene il Sindaco di Pettineo: “ Io sono favorevole alla proposta del Sindaco di Brolo. 
Tutti ci stiamo convincendo che la Delibera 7/2018 sia illegittima e quindi procediamo 
all’accertamento  sulle responsabilità del Consiglio Direttivo e degli Uffici”.  
Il Presidente propone che prima si faccia la commissione e poi si voti l’annullamento. 
Interviene il Sindaco di Tusa: “Non accetto che l'ATI ci scriva che la gestione diretta è 
illegittima, atteso che non è ancora stata concretamente affidata la c.d. gestione unica 
d'ambito. Ritengo che, allo stato, non sussistano le condizioni legittimanti l'affidamento 
in house alla società AMAM S.p.a". Per questa ragione chiedo che l’Assemblea annulli in 
autotutela la Delibera 7/2018”.  
Interviene il Sindaco di Rometta: “Tutti abbiamo espresso perplessità sulle proposte 
all’ATI, il Presidente non può dichiarare che le indicazionie espresse nella Delibera 
7/2018 non rappresentano un affidamento in quanto nella delibera sono state delineate 
caratteristiche che in provincia ha solo l’AMAM. Chiedo che si autoconvochi 
l’Assemblea dei Sindaci”. 
Il Sindaco di Brolo si impegna a presentare la proposta di annullamento della Delibera n. 
7/2018 e trasmetterla agli Uffici dell’ATI con congruo anticipo rispetto alla convocazione 
dell’Assemblea. L’Assemblea stabilisce la prossima convocazione che si terrà il giorno 
16/12/2019 in prima convocazione alle ore 8.00 e in seconda alle ore 11.00.  
La proposta è votata all’unanimità. L’Assamblea ha votato  il documento del Sindaco di 
Brolo all’unanimità.  
Il Presidente passa alla discussione del punto 3 dell’o.d.g. approvazione Bilancio 
preventivo 2018. La dott.ssa Truglio da lettura della proposta. Il Sindaco di Rometta 
chiede di verificare il numero legale.  
La percentuale della quota rappresentata in aula, dopo l’appello nominale, è pari al 
59,67%.  
Si passa alla votazione per alzata di mano.  
Contrari i rappresentanti di Rometta, Ucria, Barcellona P. D. G., Librizzi, Pettineo, San 
Filippo del Mela.  
Si astengono i rappresentanti di Gualtieri Sicaminò, Tusa, Santa Lucia del Mela, Pace del 
Mela, Merì, Santo Stefano di Camastra,  e Castel di Lucio.  
Contrario il 9% delle quote rappresentate; 
Astenuto il 3,76% delle quote rappresentate; 
Favorevole il 46,41% delle quote rappresentate e presenti in aula. La proposta è quindi 
approvata a maggioranza delle quote presenti.  
Il Presidente passa all’approvazione dei Regolamenti di Contabilità ed Economale, punto 
4 e punto 5 dell’odg. La D.ssa Truglio da lettura delle proposte.  
Con votazione palese si dichiarano favorevoli all’approvazione il Comune di Messina e, 
all’unnimità, tutti i rappresentanti in aula.  
Il Presidente passa all’approvazione del regolamento degli Uffici e dei servizi posto al 
punto 6 dell’odg. La proposta di Regolamento degli Uffici e dei Servizi è approvata 
all’unanimità dai Rappresentanti presenti. 
Si da atto che sono presenti alla riunione dell’Assemblea, i Revisori dei Conti nelle 
persone dei dottori  Giuseppe Spartà e Gennaro Rosario. 
Chiuso il verbale alle ore 14.20. 
Letto. Approvato e sottoscritto. 
 
           F.TO Il Direttore FF 
           D.M. Giuseppe Toro  
        F.TO Il Presidente Assemblea ATI Messina 
           Dott. Orlando Russo 
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